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Důchodový věk v ČR od roku 1948

Zákon o národním pojištění z roku 1948 (Zákon 99/1948 Sb.):

Nárok na starobní důchod měl pojištěnec,

který dosáhl věku alespoň 60 let a byl pojištěn minimálně 20 let, 

eventuálně pojištěnec 65letý a starší bez požadované doby pojištění

Důchodový věk mužů na úrovni 60 let zůstal až do konce roku 1995 

zachován, s výjimkou snížení důchodového věku pro zaměstnance 

vybraných pracovních kategorií (např. letci, horníci).

Důchodový věk žen byl od roku 1957 snížen na 55 let

O osm let později byl diferencován podle počtu vychovaných dětí: od 

53 let (5 a více dětí) do 57 let (žádné dítě). Důchodový věk 55 let byl 

zachován pro ženy, které vychovaly 2 děti. V dalších letech se až do 

konce roku 1995 důchodový věk žen neměnil.
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Vývoj poměru počtu osob v důchodovém a produktivním věku
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Příčiny stagnace indexu pro roce 1970

Změny věkové struktura obyvatelstva ČR:

Důchodového věku dosáhly generace narozených během 1. světové 
války, početně velmi slabé.

Hospodářská krize ve 30. letech přinesla další pokles porodnosti.

Početně silné generace seniorů narozených na konci 19. či na 
začátku 20. století postupně vymíraly.

Do produktivního věku začaly navíc postupně vstupovat početně 
silné generace narozené po 2. světové válce.

Praktické zastavení poklesu úmrtnosti v ČR v 60.–80. letech,

týkalo se i úmrtnosti seniorské generace.

Střední délka života mužů v přesném věku 60 let teprve v roce 1993 
překročila hodnotu z roku 1960,

střední délka života žen ve věku 55 let v roce 1990 byla jen o necelý 
rok vyšší než v roce 1960.
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Vývoj ve světě a situace v ČR

V řadě evropských zemí v té době zvyšování důchodového věku

na 65 let (někdy i více).

Demografické prognózy předpovídají v ČR nárůst poměru seniorů ku 

produktivním na přelomu století

Do důchodového věku se blíží silné protektorátní a poválečné 

generace, klesá počet dětí.

Nový zákon o důchodovém pojištění (Zákon č. 155/1995 Sb.)

proto zavedl mimo jiné postupné zvyšování důchodového věku

pro muže o 2 měsíce, pro ženy o 4 měsíce

pro každý další ročník narození.

Původně jen pro několik generací, postupně prodlužováno,

Nakonec zvyšování bez omezení, bez horní hranice,

Od roku 2019 zvyšování u žen o 6 měsíců (místo 4)

pro každý další ročník narození.
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Důchodový věk v ČR podle současné právní úpravy
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Kritika současného stavu a návrhy reformy

Neomezený růst, mechanické zvyšování

Nereflektuje demografický vývoj

ani pokles pracovních schopností s věkem.

Teoreticky by mohla nastat situace,

že by se důchodu dožívalo stále méně lidí

a ve stále horším zdravotním stavu.

Rada Evropské unie doporučuje České republice

„Zajistit dlouhodobou udržitelnost veřejného důchodového systému, a 

to konkrétně rychlejším zvyšováním zákonem stanoveného věku pro 

odchod do důchodu a následně jasnějším provázáním tohoto věku 

se změnami ve střední délce života“

Vzhledem k předpokládanému růstu délky života minimálně do konce 

století

Není trvalé zastropování důchodového věku na určité hranici

v souladu s tímto doporučením
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Kritika současného stavu a návrhy reformy

Jak provázat důchodový věk s vývojem délky života?

Diskutováno v Odborné komisi pro důchodovou reformu

Stabilizace (absolutní) doby pobírání důchodu

Určit důchodový věk např. jako okamžik,

kdy člověku v průměru zbývá 20 let života.

Při růstu délky života by rostla roste doba ekonomické aktivity,

relativní doba pobírání důchodu by klesala

Odmítnuto

Stabilizace relativní doby pobírání důchodu

Určit důchodový věk např. jako okamžik,

kdy člověku v průměru zbývá zhruba 25 % života (meze 24-26 %)

Při růstu délky života by rostla nejen doba ekonomické aktivity,

ale úměrně tomu i doba pobírání důchodu.

Navrženo jako kritérium po roce 2030, do té doby beze změny.
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Návrhy novely zákonů

Změna zákona 155/1995 Sb. o důchodovém pojištění

Dosavadní zvyšování důchodového věku se zastaví na hranici 65 let.

Změna zákona 582/1991 Sb.

o organizaci a provádění sociálního zabezpečení

ČSÚ vypracuje Zprávu o očekávaném vývoji úmrtnosti, plodnosti a 

migrace v  České republice, a to do 31. prosince kalendářního roku, 

který končí číslicí 3 nebo 8.

Součástí zprávy  bude pro všechny 25-54leté

Výpočet podílu očekávané doby pobírání důchodu z celkové délky 

jejich života

Pokud pro nějakou generaci leží tento podíl mimo hranici 24-26 %,

Mělo by se uvažovat o úpravě důchodového věku, aby to bylo 25 %.
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Výpočet průměrné doby zbývajícího života

osoby ročníku narození g v určitém věku x

Rozhodně nelze použít střední délku života při narození,

(která udává průměrnou délku života všech osob,

zahrnuje i osoby zemřelé v nízkém či velmi nízkém věku,

to snižuje hodnotu průměru).

Čím starší osoba, tím větší průměrná délka celého života.

V seniorském věku poměrně velký rozdíl, zejména pro muže.

Podle úmrtnostních tabulek ČR pro muže z roku 2015

Střední délka života při narození: 75,8 roku

Zdánlivě by 65letý měl pobírat důchod jen necelých 11 let.

Střední délka (zbývajícího) života ve věku 65 let: je ale 16,01,

Tedy průměrná délka celkového života 65letého muže

není 75,8, ale 83,5 roku
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Výpočet průměrné doby zbývajícího života

osoby ročníku narození g v určitém věku x

Obvykle publikované úmrtnostní tabulky navíc popisují úroveň 

úmrtnosti v daném roce.

Střední délka udává délku zbývajícího života za předpokladu,

že se v dalších letech již nebude úmrtnost snižovat,

ale zůstane na úrovni roku tabulek

Pro korektní výpočet se musí použít generační úmrtnostní tabulky,

které reflektují předpokládané další snižování úmrtnosti

na základě scénáře nějaké projekce budoucího vývoje

Podle (průřezových) úmrtnostních tabulek z roku 2015

Střední délka (zbývajícího) života ve věku 65 let: 16,01 roku

Podle generačních tabulek pro ročník narození 1950

Střední délka (zbývajícího) života ve věku 65 let: 18,5 roku

Pro osoby narozené později to bude ještě více
1
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Otázka kvalitních demografických prognóz

Vhodný by byl kompetitivní způsob

Kromě ČSÚ by prognózy vypracovala další pracoviště

Vzájemné posouzení, diskuse, zdůvodnění eventuálních odlišností

Určení „definitní“ prognózy použité pro výpočty

Použití stávajících úmrtnostních tabulek (bez prognózy)

Je to také prognóza a velice špatná

Předpokládá, že se v budoucnu úmrtnost již nebude měnit
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Určení důchodového věku

osoby ročníku narození g

Důchodový věk musí být stejný pro muže i ženy

Při předpokládaném odchodu do důchodu ve věku x

se průměrná doba pobírání důchodu určí

jako průměr střední délky života muže a ženy

z úmrtnostních tabulek pro daný ročník narození

kritérium pobírání důchodu čtvrtinu života tedy předpokládá

Zvolit pro ročník narození g důchodový věk x tak, aby platilo

nebude celočíselný, provede se interpolace mezi dvěma sousedními 

celočíselnými hodnotami
1
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Výpočty

na základě projekce úmrtnosti

ČSÚ

z roku 2013
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Předpokládaný vývoj střední délky života podle projekce ČSÚ z roku 2013
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Průměrná doba pobírání důchodu podle projekce ČSÚ 2013
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Relativní doba pobírání důchodu podle projekce ČSÚ 2013
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Důchodový věk zajišťující dobu pobírání důchodu čtvrtinu života
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Index závislosti seniorů při různých variantách demografického vývoje

a vývoje důchodového věku
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